
2023-2024学年贵州省贵阳市南明区八年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共18分。
[bookmark: 75c6248f-7dd3-43ea-aaa1-f363c143bde6]1.下列物理量中，用科学家牛顿的名字作为单位的是(    )
A. 速度	B. 力	C. 质量	D. 密度
[bookmark: 1cc7673c-c416-4b7f-ba5f-056a7260bd8b]2.人们常常采用不同的测量工具来测量物体的长度。如果需要测量教室门的高度，下列哪种测量工具最合适(    )
A. [image: ]三角板    B. [image: ]卷尺
C. [image: ]钢尺             D. [image: ]游标卡尺
[bookmark: c566c38a-5329-413f-88c5-9224332c83be]3.贵州“村超”凭借着全民参与的激情与活力火爆全国，足球运动越来越受欢迎，下列关于足球运动涉及的物理知识说法中正确的是(    )
A. 球在空中飞行时，运动状态没有发生改变
B. 运动员踢足球时脚会有疼痛感，表明力的作用是相互的
C. 守门员抱住飞向球门的足球，表明力可以改变物体的形状
D. 只要运动员对足球施加大小相同的力，力的作用效果就相同
[bookmark: 6b648f93-89ca-4e74-8f1b-74412709c6db]4.[image: ]南明河畔的甲秀楼是贵阳的标志性建筑，在落日余晖下水中的倒影和地上的建筑物相得益彰。格外引人注目，如图所示。下列说法正确的是(    )
A. 水中的倒影是光的反射形成的虚像
B. 水中的倒影是光的折射形成的实像
C. 水中的倒影是光的直线传播形成的
D. 若河面水位下降，水中的倒影变小
[bookmark: 632a9287-3f65-4d56-8bbf-7157eaf801f2]5.2023年12月10日，我国长征二号丁运载火箭成功将遥感三十九号卫星送入预定轨道，这标志着我国在航天技术领域的持续发展。在燃料燃烧助推火箭上升的过程中，下列说法正确的是(    )
A. 燃料的质量保持不变	B. 卫星的质量保持不变
C. 火箭运动状态不变	D. 卫星一定是静止的
[bookmark: b62f63ba-1bb2-4c21-abca-8798ceec2f1d]6.小王将一个橘子和两个鸡蛋分别放在已调平天平的左右两盘中，天平恰好再次平衡，如图所示。由此可判断出这个橘子的质量约为(    )
	[image: ]


A. 50g	B. 1kg	C. 100g	D. 50mg
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: d79d11a9-ad2a-472c-9020-af1d53731e37]7.[image: ]小丽在筷子上缠一些棉花，用水蘸湿后插入两端开口的塑料管中，做成一个带有活塞的哨子，如图所示。用嘴对着塑料管的上端吹气时，可以发出悦耳的哨声。关于哨声下列说法中正确的是(    )
A. 哨声是由于空气柱振动发声
B. 哨子发出的声音属于超声波
C. 音色随活塞的上下拉动而改变
D. 用更大的力吹气哨声的响度变大
[bookmark: e5f4d603-894f-48c6-b822-bf1094d3eec1]8.[image: ]将一张画有箭头的纸条放在圆柱形空杯后方一定距离处，透过空杯观察到如图甲所示的情景。向杯中倒入适量水后，透过水杯观察到箭头发生了如图乙所示的变化。下列关于此现象的说法中正确的是(    )
A. 装水的圆柱形水杯相当于一个凸透镜
B. 放大箭头的成像原理与投影仪的工作原理相同
C. 透过水杯观察到变大的箭头是虚像
D. 改变纸条的位置透过水杯可能看到缩小的像
三、填空题：本大题共5小题，共14分。
[bookmark: 1a13df1b-83db-4ed0-8a0b-aa00baa3ca2f]9.图书馆的墙面挂有“禁止大声喧哗”的标语牌，其目的是在______处减弱噪声。
[bookmark: c2386fa5-575a-4eaf-a057-2402844d417a]10.[image: ]中国的高铁技术世界一流，行驶时快捷且稳当。如图所示是一枚硬币始终“静静地”立于高速行驶列车的窗台上，若以该列车窗台为参照物，硬币是______选填“静止”或“运动”的。
[bookmark: 92466beb-8753-4f4d-9fe5-0a5bedec6989]11.[image: ]如图所示，将足球放在薄木板上，薄木板和足球均发生了弹性形变，足球受到的支持力是由于______选填“足球”或“薄木板”发生形变产生的弹力。
[bookmark: 48ab7039-2e64-4fc7-80de-fd0ab791efaa]12.[image: ]如图所示是大象和小猴子一起玩耍的场景，当大象踩下跷跷板的右边时，左边的小猴子受到力的作用被弹飞起来，这个力的施力物体是______，它的作用效果主要是使猴子的______发生改变。
[bookmark: 4aed0886-dd11-4251-9a24-f476d824a6c7]13.[image: ]在测量液体密度的实验中，小雪用天平测出烧杯和液体的总质量m，用量筒量出烧杯中液体的体积V，将得到的几组数据绘制出如图所示的图象，则液体的密度为______，烧杯的质量为______ g。
四、作图题：本大题共3小题，共9分。
[bookmark: 7ebfe01e-bc22-442a-87a6-c134bedde281]14.[image: ]小华从夜晚的路灯下走过时，在地面上观察到了自己的影子，如图所示。请画出小华在路灯下A点形成影子的光路及此时影子的范围AB。


[bookmark: 2446f28b-f380-423b-a18a-af8b13409e4a]15.[image: ]冰壶运动是冬奥会比赛项目之一，如图所示是正在水平向左滑行的冰壶。请画出冰壶所受重力G和摩擦力f的示意图作用点均画在“O”点。


[bookmark: c465a7b8-c400-4b76-9fd5-8d8875a18874]16.某实验小组在“探究物体的质量与体积的关系”的实验中，选取了由甲物质组成的不同物体，分别测量出了它们的体积和质量，记录数据见表格。请通过描点连线，画出甲物质的图象，并在图中画出密度是甲物质3倍的乙物质的图象。注：在图中标出“甲”、“乙”区分
	实验序号
	研究对象
	体积
	质量

	1
	物体A
	10
	5

	2
	物体B
	20
	10

	3
	物体C
	30
	15

	4
	物体D
	40
	20



五、实验探究题：本大题共3小题，共30分。
[bookmark: 942bd219-c56b-4f08-b2fc-0d7f6c9073e1]17.为了测量小车沿斜面下滑的平均速度，小明组装了如图所示的实验装置。
[image: ]
测量平均速度的原理是______。为了完成本实验，还需要的测量工具是______。
小明将金属挡板放在B点，使小车从A点由静止释放并开始计时，当小车撞击挡板时停止计时，测得，则小车在AB段的平均速度为______。
接着，将挡板放在C点，再次使小车从A点由静止释放，测得，根据实验测量出的数据可判断______选填“>”、“<”或“=”。
为了减小时间的测量误差，可以采取的措施是______。
[bookmark: 566aa410-0521-4523-9400-283ccd5530e7]18.在“探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关”的实验中，小丰使用弹簧测力计、相同体积的长方体实心木块和铁块进行实验，其中木块表面较粗糙，铁块表面较光滑。
[image: ]
实验前，应将弹簧测力计在______方向校零。
将木块平放在水平桌面上，用弹簧测力计拉着木块水平向右做匀速直线运动，弹簧测力计的示数如图甲所示，则木块受到滑动摩擦力的大小为______ N；接着，小丰将该木块竖放在桌面上重复上述实验木块各表面的粗糙程度相同，发现弹簧测力计的示数没有发生变化，由此可得滑动摩擦力的大小与接触面积______选填“有关”或“无关”。
小丰将铁块叠放在木块上方，再次用弹簧测力计拉着木块水平向右做匀速直线运动，弹簧测力计的示数如图乙所示。比较甲、乙两次实验可得出结论：当接触面粗糙程度相同时，______越大，滑动摩擦力越大。
小丰为了探究滑动摩擦力与接触面粗糙程度的关系，将甲图中的木块替换成铁块进行实验，如图丙所示。小丰能否通过比较甲、丙两次实验中的弹簧测力计示数得出结论？______，理由是______。
[bookmark: cf98e44e-66d6-44b7-816e-3c6da9b32044]19.小芳发现近视眼的同学看不清物体，为了探究其中的原因，她选用图甲中2号凸透镜模拟正常眼睛的晶状体，打开“F”光源，调节各元件位置，直到光屏上呈现清晰的像，组装了正常眼睛的视物模型，如图乙所示。
在该模型中，作为可视物体的是______，模拟视网膜的是______。
为了模拟近视眼看不清物体的情况，应选择图甲中______填序号号透镜替换模型中的2号透镜，观察到光屏上的像会变模糊。
小芳左右移动光屏的位置，发现当光屏靠近凸透镜时屏上能再次呈现清晰的像，说明近视眼看不清物体的原因是像成在了视网膜______选填“前”或“后”方。
根据以上探究，矫正近视眼需佩戴______透镜。请结合透镜对光的作用，分析说明该透镜能矫正近视眼的原因：______。
	[image: ]


六、简答题：本大题共2小题，共8分。
[bookmark: dad27c0e-0096-4c69-8020-e2da9013fb0d]20.洗碗时往往会在水中放入洗洁精去除油污，但沾有洗洁精的碗很容易从手中滑落，带来危险。请用学过的物理知识回答：
沾有洗洁精的碗容易滑落的原因；
提出一条防止碗从手中滑落的方法。
[bookmark: 6b93d97f-76ba-4dc6-a6a0-6a36a7698618]21.如图甲所示为汽车抬头显示器，显示器可以将车辆的车速、油耗、导航等信息通过前挡风玻璃投射在驾驶员前方，防止驾驶员低头观察仪表盘而分散注意力，确保驾驶安全。请回答：[image: ]
显示器上的信息通过挡风玻璃成像的原理。
若像的位置过高，则应将显示器的位置向图乙所示的A方向调整还是B方向调整？请说明理由。
七、计算题：本大题共2小题，共15分。
[bookmark: ade5e781-ac01-49d9-bf2f-610efe11572c]22.自行车是一种绿色环保的交通工具，目前比赛用自行车的车架多采用碳纤维材料制成。碳纤维的密度为，远小于钢的密度，具有轻便、高强度等优点。用碳纤维材料制成的某自行车车架，质量仅有。请回答下列问题：
该车架的重力为多少？取
制作该车架需要体积为多少的碳纤维？
请分析说明碳纤维车架为什么更轻便？
[bookmark: 7291d09c-9fe6-4815-b7d8-3b899be2ead0]23.[image: ]近年来贵州高速实现了从西南地理枢纽到西南陆路交通枢纽的历史性跨越，促进了沿线的产业发展，人们的交通出行也更加便利。为了保证交通安全，高速路旁设置了如图所示的标志牌。请回答下列问题：
根据标志牌可知，该路段对小轿车行驶速度的要求是______。
在不违反交通规则的前提下，乘坐______选填“小桥车”或“大客车”出行用时较少。
某小轿车在的时间内行驶了55km，其行驶的平均速度为多少？
由第问的平均速度能否判断该小轿车在这一路段一定不存在超速的行为？请说明理由。

答案和解析

1.【答案】B 
【解析】解：在国际单位制中，
A、速度的主单位是，不是用科学家牛顿的名字作为单位，故A不符合题意；
B、力的单位是牛顿，符号N，是用科学家牛顿的名字作为单位，故B符合题意；
C、质量的主单位是千克，符号kg，不是用科学家牛顿的名字作为单位，故C不符合题意；
D、密度的主单位是，不是用科学家牛顿的名字作为单位，故D不符合题意。
故选：B。
首先明确每个选项中物理量在国际单位制中单位，然后确定符合题意的选项。
每个物理量都有自己的国际单位，我们要掌握不同物理量的单位及其换算关系。
2.【答案】B 
【解析】解：由于教室门比较高，需要量程大于2m，分度值为1mm，适合测量工具为卷尺。
故选：B。
生活中我们经历过许多测量，要进行准确的测量，应注意以下几点：
要选择合适的测量工具包括量程，分度值；
测量中误差不可避免，但应尽量选用精密的测量工具，多次测量取平均值等来减小误差；
长度测量中一定要做到估读。
选用合适的测量工具是初中阶段学生需掌握的基本技能，而使用刻度尺测量前一定要观察它的量程和分度值，这样才能保证测量的准确性。
3.【答案】B 
【解析】解：球在空中飞行时，运动状态发生改变，故A错误；
B.运动员踢足球时脚会有疼痛感，表明力的作用是相互的，故B正确；
C.守门员抱住飞向球门的足球，表明力可以改变物体的运动状态，故C错误；
D.只要运动员对足球施加大小相同的力，力的作用效果不一定相同，故D错误。
故选：B。
力的作用效果：力可以改变物体的形状、力可以改变物体的运动状态．物体运动状态的改变包括：速度大小的改变和运动方向的改变
物体间力的作用是相互的；
力的作用效果由力的大小、方向、作用点来决定。
题考查了力与运动的关系，深入理解基本规律，是正确解答的关键。
4.【答案】A 
【解析】解：ABC、建筑物在水中的倒影属于平面镜成像，是由光的反射形成的虚像，故A正确，BC错误；
D、由于平静的水面相当于一面镜子，平面镜成像特点之一：成正立等大的虚像，若河面水位下降，水中的倒影大小不变，故D错误。
故选：A。
当光照射到物体表面上时，有一部分光被反射回来的现象是光的反射，例如：平面镜成像、水中倒影都是由光的反射形成的；
平面镜成像特点之一：成正立等大的虚像。
本题主要考查学生对：平面镜成像特点以及光的反射的了解和掌握，是一道基础题。
5.【答案】B 
【解析】解：A、在燃料燃烧助推火箭上升的过程中，燃料的质量，故A错误。
B、在燃料燃烧助推火箭上升的过程中，卫星的位置发生变化，但其所含物质的多少没有变化，所以其质量不变，故B正确。
C、在燃料燃烧助推火箭上升的过程中，火箭的速度大小运动方向都在变化，所以其运动状态改变，故C错误。
D、在燃料燃烧助推火箭上升的过程中，若以地面为参照物，卫星是运动的，故D错误。
故选：B。
物体所含物质的多少叫质量，质量是物体本身的一种属性，与物体的形状、状态、位置和温度都没有关系，与物体所含物质的多少有关；
物体的运动状态的改变包括速度大小和方向的变化，如果速度大小和方向不变，说明运动状态不变；
在判断物体的运动状态时，选择的参照物不同，其判断结果可能不同，但都可能是正确的。
此题考查质量及其特性、运动和静止的相对性、物体运动状态变化的判断，属于力学综合题，难度不大。
6.【答案】C 
【解析】解：一斤鸡蛋大约是10个，一斤，故一个鸡蛋的质量大约是50g，两个鸡蛋是100g，此时天平平衡，左侧橘子的质量等于右盘中两个鸡蛋的质量，故C正确，ABD错误。
故选：C。
鸡蛋是日常生活常见的物体，一个鸡蛋是50g，那么两个鸡蛋是100g，此时天平平衡，即橘子的质量等于两个鸡蛋的质量。
本题考查的是对日常物体的估测，考查了同学们的观察能力，是基础题目。
7.【答案】AD 
【解析】A、哨声是由于哨子内空气柱的振动产生的，故A是正确；
B、哨子发出的声音不属于超声波，故B错误；
C、上下推拉活塞改变的是空气柱的长度，从而改变声音的音调，故C错误；
D、用更大的力吹气哨声，空气柱振动幅度变大，响度变大。故D正确。
故选：AD。
声音是由发声体的振动产生的；
超声波人们听不见；
空气柱的长短能够改变声音的音调；
用力吹气改变了声音的响度。
此题考查的知识点有：声音的产生、声音的传播、音调和响度。只要认真分析，就一定可以做出正确的解答。
8.【答案】ABD 
【解析】解：
A、圆柱形水杯装有水的部分具有中间厚、边缘薄的特征，相当于一个凸透镜，故A正确；
BC、图中放大的箭头为倒立、放大的实像，成像原理与投影仪的工作原理相同，故B正确、C错误；
D、改变纸条的位置，当物距大于二倍焦距时，透过水杯可能看到倒立、缩小的像，故D正确。
故选：ABD。
由凸透镜成像的规律知，当物距在一倍焦距以内时，得到正立、放大的虚像，应用放大镜；物体在一倍焦距到二倍焦距之间时，得到倒立、放大的实像，应用是投影仪；物体在二倍焦距以外时，得到倒立、缩小的实像，应用是照相机。
本题主要考查了利用模型法的思维方式来进行分析，要注意抓住事物的主要因素，忽略次要因素。题主要考查凸透镜成像规律的应用，明确凸透镜成倒立实像的真正含义是关键。
9.【答案】声源 
【解析】解：图书馆的墙面挂有“禁止大声喧哗”的标语牌，其目的是控制噪声的产生，在声源处减弱噪声。
故答案为：声源。
防治噪声的途径：在声源处减弱；在传播过程中减弱；在人耳处减弱。
此题考查了防治噪声的途径，比较简单，属基础题。
10.【答案】静止 
【解析】解：硬币“静静”立于高速行驶列车的窗台上，以窗台为参照物，硬币与窗台之间没有位置变化，所以硬币是静止的。
故答案为：静止。
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
此题主要考查了运动和静止的相对性，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。
11.【答案】薄木板 
【解析】解：根据弹力产生的规律可知，足球受到的支持力是由于木板发生弹性形变而产生的弹力
故答案为：薄木板。
发生弹性形变的物体，由于要恢复原状，对跟它接触的物体产生的力叫弹力。
本题考查了弹力的认识，要求学生对基础知识要深刻理解，强化记忆。
12.【答案】跷跷板  运动状态 
【解析】解：当大象踩下跷跷板的右边时，左边的小猴子受到力的作用被弹飞起来，这个力的施力物体是跷跷板，使猴子的运动状态发生了改变。
故答案为：跷跷板；运动状态。
力的作用效果：力可以改变物体的形状、力可以改变物体的运动状态。
本题考查力的作用效果，属于基础题。
13.【答案】 
【解析】解：设烧杯的质量为，液体的密度为，
由可得，液体和烧杯的总质量，
由图象可知，当液体体积为时，液体和烧杯的总质量，
则：--------①
当液体体积为时，液体和烧杯的总质量，
则：------②
由①②可得：，。
故答案为：；20。
设烧杯的质量为，液体的密度为，根据表示出液体和烧杯的总质量，根据图象读出液体的体积为、时液体和烧杯的总质量，然后代入数据联立方程可求液体的密度和烧杯的质量。
本题考查了密度公式的应用，从图象中获取有用的信息是关键。
14.【答案】解：过路灯和人的头顶作一条光线，这条光线和地面的交点就是小华影子最右端的位置，并标出影子的范围，如下图所示：
[image: ]。 
【解析】光在同种均匀物质中沿直线传播，当光遇到不透明物体时，在物体的后方形成一个暗区，这就是所谓的影子。
本题考查了光沿直线传播的应用，是一道基础题。
15.【答案】解：冰壶受到的重力的方向竖直向下；冰壶正在水平向左运动，则冰壶受到水平向右的摩擦力，力作用点在O点，从O点沿竖直向下、水平向左的方向画出冰壶所受重力G和摩擦力f，如图所示：
[image: ] 
【解析】重力的方向竖直向下，滑动摩擦力的方向与物体相对运动的方向相反，O点是重力G摩擦力f和的作用点，据此作图。
此题考查了力的示意图的画法，要注意先分析出力的方向、作用点等。
16.【答案】解：由图可知，由甲物质组成的不同物体的质量与体积的比值为：，这个比值即为甲物质的密度；乙物质密度是甲物质3倍，故乙物质的密度，利用公式可得，时，；时，，时，；在图中描点连线即可；
甲、乙图象如图所示：
[image: ]。
故答案为：
[image: ]。 
【解析】在图像中，找到对应点的位置，进行描点连线，画出甲物质的图象；
通过计算甲物质密度可以得出乙物质密度，通过公式，算出体积不变情况下，乙的质量，进行描点连线。
考查了学生根据实验数据分析归纳能力，是常考题型。
17.【答案】  秒表  尽可能斜面坡度小些 
【解析】解：本实验测平均速度的原理公式是：，实验中还需要的测量工具是秒表；
由图知，刻度尺的分度值为1cm，小车运动距离，，小车通过AB段的平均速度：；
小车运动距离，，小车通过BC段的平均速度：，。
实验中斜面坡度越大，小车沿斜面向下运动越快，计时会越困难，所以为测量时间方便，减小时间测量产生的误差，斜面坡度应较小；
故答案为：；秒表；；；尽可能斜面坡度小些。
测量平均速度的实验原理是，测量工具为刻度尺和秒表；
由图读出路程，利用速度公式求平均速度；小车下滑过程中做加速运动；
实验中，应使斜面的坡度较小，这样小车滑下的速度较小，时间较长，便于测量时间。
本题考查了测量平均速度的实验原理、注意事项、图像分析等知识，是一道综合题。
18.【答案】水平  无关  压力  不能  没有控制压力相同 
【解析】解：要测量滑动摩擦力，实验中木块平面沿水平方向，故应将弹簧测力计在水平方向校零；
由图甲可知，弹簧测力计的示数是，木块做匀速直线运动，此时拉力与摩擦力平衡，大小相等，故摩擦力的大小是；
将该木块竖放在桌面上重复上述实验，弹簧测力计的示数没有发生变化，说明拉力大小不变；物体做匀速直线运动时，拉力与摩擦力平衡，大小相等，即摩擦力大小不变，故可得滑动摩擦力的大小与接触面积无关；
由图乙可知，弹簧测力计的示数是；比较甲、乙可知，接触面的粗糙程度相同，压力大小不同，故可得结论：当接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；
由题意可知，长方体实心木块和铁块体积相同，木块密度小于铁块密度，故木块质量小于铁块质量；将甲图中的木块替换成铁块，比较甲、丙两次实验发现，接触面的粗糙程度不同，压力大小不同，故不能得出滑动摩擦力与接触面粗糙程度的结论。
故答案为：水平；
；无关；
压力；
不能；没有控制压力相同。
要测量滑动摩擦力，实验中木块平面沿水平方向，故应将弹簧测力计在水平方向校零；
要测量滑动摩擦力，实验中木块平面应水平，并沿水平方向拉动木块做匀速直线运动，此时拉力与摩擦力平衡，大小相等；
滑动摩擦力的影响因素：接触面的粗糙程度，压力大小，利用控制变量法进行判断。
本题考查滑动摩擦力大小与哪些因素有关，熟知滑动摩擦力的影响因素是解题关键。
19.【答案】“F”光源  光屏  3 前  凹  凹透镜对光线有发散作用，使像成在视网膜上 
【解析】解：在该模型中，作为可视物体的是“F”光源，模拟视网膜的是光屏；
近视眼是晶状体凸度过大或眼球前后径过长，外界物体的像成在视网膜前方引起的，因此应选取凸度更大的3号透镜模拟近视眼的晶状体；
近视眼看不清物体的原因是像成在了视网膜前方；
近视眼镜是凹透镜，凹透镜对光线有发散作用，发散作用是使原来会聚成像的光线推迟会聚，使成像延后在视网膜上。
故答案为：“F”光源；光屏；；前；凹；凹透镜对光线有发散作用，使像成在视网膜上。
“F”光源是可视物体，光屏相当于视网膜；
近视眼的成因：晶状体凸度过大或眼球前后径过长，外界物体的像成在视网膜前方；
近视眼是因为晶状体太厚或眼球太长，像成在视网膜的前方。凹透镜对光线有发散作用，使成像延后。
本题考查近视眼的成因以及透镜的应用，难度不大。
20.【答案】答：沾有洗洁精的碗相当于在表面涂了一层润滑剂，使得接触面分离减小了摩擦，碗容易滑落；
根据增大摩擦的方法，可以捏紧碗增大压力来增大摩擦或戴上粗糙程度较大手套增大摩擦。 
【解析】接触面分离可以减小摩擦力，据此分析；
根据增大摩擦的方法结合实际分析解答。
本题考查增大和减小摩擦的方法，属于中档题。
21.【答案】答：显示器上的信息通过挡风玻璃成像相当于平面镜成像，其原理是光的反射。
当发现挡风玻璃所成的像过高，说明像到玻璃的距离过大，不便于观察，这时就需要将显示器沿水平方向靠近挡风玻璃，即A方向调整。 
【解析】平面镜成像原理是光的反射；
根据平面镜成像特点，像和物关于镜面对称，分析解答。
本题考查平面镜成像的应用，属于中档题。
22.【答案】解：车架的重力；
车架的体积，
碳纤维的密度为，远小于钢的密度，相同体积时，由知质量更小，更轻便。
答：该车架的重力为16N；
制作该车架需要体积为的碳纤维？
碳纤维的密度为，远小于钢的密度，相同体积时，由知质量更小，更轻便。 
【解析】根据计算重力；
已知碳纤维车架的质量和碳纤维的密度，根据可求出车架的体积；
根据密度较小分析得出质量大小关系。
本题考查了密度公式的应用，属于基础题。
23.【答案】行驶的最大速度不能超过小桥车 
【解析】解：数字“120”表示该路段汽车行驶的最大速度不能超过；
由图可知，由于小桥车的速度可为，小客车的速度可为，
由可知，乘坐小桥车出行用时较少；
小轿车的平均速度：
；
第问中计算的是全程的平均速度，有可能存在某一段的最高时速超过，所以第问中计算的结果不能判断该小轿车在这一路段一定不存在超速的行为。
答：行驶的最大速度不能超过；
小桥车；
某小轿车在的时间内行驶了55km，其行驶的平均速度为；
不能；第问中计算的是全程的平均速度，有可能存在某一段的最高时速超过。
由图可知数字“120”是小轿车限速标志；
比较两种车辆的速度即可解答；
知道小轿车行驶的路程和时间，根据平均速度公式求出平均速度；
第问中计算的是全程的平均速度，有可能存在某一段的最高时速超过。
本题考查速度公式的应用，关键是从图中得出有用信息。
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